1. Das vorliegende alphabetische Symptomenregister erleichtert den Gebrauch des BBC-Taschenbuchs.

Suchen Sie anhand des Registers einen Begriff, gehen Sie in der oberen Leiste (Microsoft Word) auf Ansicht und Dokumentenstruktur. Die sichtbaren Stichwörter geben den ersten Begriff des jeweiligen Buchstabens im Alphabet wieder. Durch Anklicken gelangen Sie zum entsprechenden Buchstaben.

Suchen Sie einen bestimmten Begriff, der im Register nicht alphabetisch verzeichnet ist, gehen Sie in der oberen Leiste auf Bearbeiten und Suchen. Geben Sie den gewünschten Begriff ein bzw. einige Anfangsbuchstaben; z.B. suchen Sie den Begriff Ruhe. Klicken Sie wiederholt auf Weitersuchen, bis Sie die gesuchte Rubrik erhalten, hier u.a. unter Bewegung stehend. 
Die erste Zahl im Normaldruck verweist auf die Symptomennummer, die identisch mit der Nummer der BBC-Software ist.

Die zweite in Klammern gesetzte Zahl gibt die Nummer der Karteikarte der Boger´schen Lochkartei wieder.

Die dritte fettgedruckte Zahl (ohne Klammer) entspricht der Seitenzahl im 

BBC-Taschenbuch.

Sie können Ihre persönlichen Querverweise in alphabetischer Anordnung ergänzen und speichern, z.B. Ruhe AGG siehe Bewegung AMEL(13463 25)

Der Ausdruck nimmt ca. 144 Seiten in Anspruch je nach gewählter Schriftgröße.

Die Polaritäten, wichtig bei niedrigen Wertungen, sind in Boger´s Werken Synoptic Key und General Analysis nicht von Bedeutung, da alle Arzneimittel innerhalb der Rubriken charakteristisch in den Wertigkeiten sind.

BBC-Software Anwender haben im BBC-Programm eine eigene effiziente Suchmaske.

Sie können aber auch aus der vorliegenden Symptomenliste die gesuchte Symptomennummer kopieren, in das BBC-Programm gehen, unter Analyse/Selektion auf Suchen (Fernglas) klicken, hier links auf Symptomennummer einstellen und rechts dann die kopierte Symptomennummer einfügen und übernehmen.

Querverweise können Sie im BBC-Programm ab Symptomennummer 50000 einbringen. Wir empfehlen, einen bestimmten Nummernkreis für die Ergänzung von Symptomen, z B ab 50000, einen anderen Nummernkreis, z.B. ab 60000 für das Ergänzen von Querverweisen anzulegen.

Die zuletzt verwendete Nummer finden Sie unter Suchen nach Symptomennummer ohne Eintrag ins rechte Feld. Dann bis zum Ende scrollen.

In der englischen Symptomenrubrik müssen Sie nicht zwingend den englischen Text eintragen, mindestens aber einen beliebigen Buchstaben.

Wollen Sie z.B. den Querverweis Vitiligo s. Leukoderma (13077) ergänzen, fügen Sie im Fenster Symptom bearbeiten die neue Symptomennummer ein, dann unter Spalte Symptomname (de) Vitiligo s. Leukoderma(13077) und dann unter Symptomname (en) den entsprechenden Text oder nur einen beliebigen Buchstaben ein. Als Symptomengruppe wählen Sie Haut. Dann speichern.

Boger´sche Lochkartei Anwender erhalten einen Überblick über die gesamten Rubriken des BBC-Taschenbuchs. Dieses Werk ist die ideale Ergänzung zur Lochkartei.

